

文昌市公安局： 锻造禁毒劲旅 守护一方净土

A10
海南日报

2022年1月10日 星期一
值班主任：丁静
主编：梁君芳
美编：孙发强
校核：李彪 王赛

公安心向党 护航自贸港

庆祝2022年中国人民警察节「云」特刊

2021年，文昌市禁毒工作绩效考评荣获全省市县类第一名，连续多年位居全省优秀行列。2020年，全国禁毒工作先进集体和先进个人表彰大会上，文昌市公安局禁毒大队获评全国禁毒工作先进集体荣誉称号。全省禁毒三年大会战表彰大会上，文昌市公安局东郊派出所等4个单位、黄宏光等9位同志，分别被评为全省禁毒三年大会战先进集体、先进个人。

受国际大环境和国内多种因素影响，文昌市是海南省较早出现毒品输入的市县之一，因在册吸毒人员基数高、流动吸毒人员多、复吸率高、戒断难，毒品滥用问题成了困扰文昌市禁毒工作的一大难题。

毒品不禁，民不安生！近年来，文昌市公安局认真贯彻落实全国禁毒工作电视电话会议精神、全省禁毒工作专题会议精神和全省公安机关主力军作用，以“三个体系、两项活动、一个平台”（简称“321项目”）为主要抓手，全面提升禁毒三年大会战“八严”工程，深入推进“春季禁毒流动课堂”“净边2021”“寄递渠道禁毒百日攻坚”等专项行动，不断优化社会治安环境，为创建全国最安全地区和文昌国际航天城平安建设贡献了公安力量。

强化“打、堵、收、整” 扎实推进“八严”工程

自开展禁毒三年大会战以来，文昌市公安局充分发挥主力军作用，共破获毒品案件705起，刑拘犯罪嫌疑人1038



2022年1月8日，文昌市公安局警营开放日，举行升旗仪式。

人，其中破获特大案件12起、重大案件23起；收缴各类毒品31公斤，盐酸1180公斤，毒资104万元；查扣手机737部、小轿车29辆、摩托车34辆；查获涉毒人员2060人。与此同时，文昌市现有吸毒人员占总人口比例呈明显下降趋势，2016年全市现有吸毒人员占总人口比例为6.6%，2021年全市现有吸毒人员占总人口比例为1.61%。

探索建设 “科技+禁毒”样板工程

“建设这个服务站，能够有效帮助治疗人员控制毒瘾，治疗人员服药的经济负担全部由政府解决，同时服务站提供24小时自助服务，为治疗人员的工作和生活提供了便利。”近日，在文昌市美沙酮药物维持治疗自助服务站系统监控中心，文昌市公安局禁毒大队教导员潘碧雯介绍，2021年以来，文昌市公安局共投入89万元专项资金，完成锦山、潭牛、铺前镇美沙酮药物维持治疗自助服务站建设，并顺利通过省卫健委评估。目前，文昌市已完成1个监控中心和5个乡镇

美沙酮药物维持治疗自助服务站建设，形成“一中心多站点”管理模式。据统计，截至2021年12月，在美沙酮药物维持治疗自助服务站投入使用后，文昌市的人组服药人员从使用前的22人提高到35人，日服药平均人数上升37%，累计达到9408人次。美沙酮“科技+禁毒”新模式得到国家禁毒办的通报表扬，并在全省推广。

打造海南省首个 市县级社戒社康指导中心

2021年6月15日，海南省司法厅府城强制隔离戒毒所驻文昌市社戒社康工作指导中心在文昌市公安局揭牌。该中心是全省成立的首个市县级社戒社康指导中心，中心的正式启用标志着文昌市社区戒毒、社区康复工作迈上了新台阶。戒毒人员刘某患有高血压、脑梗等多种疾病，吸毒二十多年，多次复吸，家庭支持系统不健全。驻站民警获悉刘某解除强制隔离戒毒日期后，第一时间赶赴其户籍所在地文昌市铺前镇，协助派出所民警和禁毒专干完成接收建档工

作，并与刘某谈心谈话，落实“平安关爱”措施，确保后续监管无缝衔接落地落实。指导中心成立以来，驻站民警参与了禁毒检查督导、考核评估、创建培育“无毒镇（场）”等多项工作；先后组织召开社戒社康工作推进会3次，举办禁毒专干培训班2次，参与“防范毒品滥用宣传教育”“寄递渠道禁毒百日攻坚”等活动13场。2021年文昌市无在校学生、未成年人涉毒，无种毒、制毒问题发生，无涉毒化学品流失滥用，无公共娱乐场所涉毒，无吸毒人员肇事肇祸（事）件，指导中心为文昌市实现禁毒管理“五无”目标做出了积极贡献。



1月8日警营开放日，交警向群众宣讲交通安全知识。

数说
文昌公安
2021

圆满完成安保任务

圆满完成全国“两会”、博鳌亚洲论坛年会、首届消博会、建党100周年、长征系列火箭发射等重大安保任务16次

严厉打击突出犯罪

常态化推进扫黑除恶斗争，打掉涉黑涉恶团伙3个，抓获犯罪嫌疑人49名

强力推进打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪，破案数同比上升65.3%，开展反诈宣讲27次，发放宣传资料20余万份

严厉打击刑事犯罪，破获刑事案件667起，破案数同比上升8.1%，打掉犯罪团伙46个，抓获犯罪嫌疑人598人，全市刑事案件发案数同比下降6%，群众安全感、满意度持续升高

全力保障公共交通安全

有序推进道路交通安全专项整治三年攻坚战，交通事故死亡人数同比下降30.91%，财产损失金额减少8.8万余元，同比下降7.93%，全市未发生重特大道路交通事故

（本版策划/梁子 撰文/李奕恒 图/文昌公安）

乐东黎族自治县公安局： 以忠诚担当书写最美平安“警色”

2021年，乐东黎族自治县公安局在县委县政府和省公安厅坚强领导下，扎实开展党史学习教育和政法队伍教育整顿，进一步筑牢忠诚警魂，全警牢记训词精神，扛起光荣旗帜，忠诚履职尽责，护航海南自贸港建设，助力乐东高质量发展，换来群众的平安幸福，以忠诚担当在平凡的岗位上书写最美平安“警色”。一年来，因成绩突出，该局喜获诸多殊荣，涌现了一大批先进典型，荣立集体一、二等功各1个、集体三等功3个，9个单位被省委政法委和省公安厅表彰；荣获“全国公安系统二级英雄模范”、个人一、二等功3人次，49人被省委、省政法委、省公安厅等单位表彰。

奋力攻坚 忠诚履行打击违法犯罪职责

2021年，乐东公安始终突出打击违法犯罪的主责主业，持续推进“控发案、多破案、压事故、防事件”工作，取得显著成效，全年立现刑事案件同比下降17%、破现行刑事案件同比上升24%，查处治安案件同比上升10%，重大安全事故零发生。

强力开展命案积案攻坚行动。乐东公安对全县未破命案大起底，梳理出全县重点命案积案和逃犯，成立专案组，集中优势资源、骨干力量，穷尽一切手段开展案件侦破和逃犯追捕，取得丰硕的战果。2021年以来，共破获命案积案11起，抓获犯罪嫌疑人32名，有效化解了一批信访积案，维护了法律尊严和公平正义。

深入推进禁毒三年大会战。始终保持对毒品违法犯罪零容忍，对涉毒人员有效管控，广泛深入开展宣传，禁毒成果进一步巩固，禁毒形势进一步好转。共破获贩毒案件7起，抓获犯罪嫌疑人22名，查获吸毒



第二个中国人民警察节来临之际，乐东县公安局全体民警向警旗敬礼。

人员16名。现有吸毒人员占总人口比例从大会战前的5.57%下降到2.38%，为新一轮禁毒三年大会战结束时降到全国平均水平以下的目标奠定了坚实的基础。

常态化开展“扫黑除恶”专项斗争。不断强化工作措施，严格线索核查，对专项斗争期间的存量案件再起底，进一步梳理深挖一批重点涉黑涉恶案件（线索），在全县范围开展倒查、复查；加强执法监管协作，精准收集掌握涉及各领域违法犯罪线索，全面调查证据，固化证据链条，持续对涉黑涉恶违法犯罪发起凌厉攻势。2021年，共打掉4个涉恶团伙，抓获犯罪嫌疑人45名，破获刑事案件19起，进一步夯实社会稳定的根基。

竭诚服务 扎实开展“我为群众办实事”

乐东公安深化政法队伍教育整顿和党史学习教育成果转化，充分发挥公安

政务服务职能作用，聚焦服务群众和企业堵点难点问题，不断加强民生保障、营商环境等方面工作，在服务经济社会发展和护航自贸港建设中进一步彰显忠诚担当。

零距离服务群众和企业。在乐东政务服务中心建成400多平方米公安政务分中心，公安审批业务全面进驻，“一门通办”工作顺利完成；投入200多万元购置警务便民设备，覆盖全县11个镇，方便群众就地办理公安业务；引导群众通过“海南警民通”“互联网+公安政务服务”体系办理业务，实现以线上办理为主、自助办理为辅、线下办理为补充的公安政务服务模式。组织开展“我为群众办实事”实践活动，推动落实民生实事359件。

扎实推进“四访”“五帮”。深化对不良行为未成年人进行一对一、点对点的“四访”“五帮”服务，共走访帮教对象698人次，帮助15名辍学学生回归校园，引导7名学生参加了技能培训，帮助

2名16岁以上未成年人上岗就业，有效引导了问题未成年人回归正道。

帮扶脱贫户得到巩固提升。2021年，为实现巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接，共选派37名乡村振兴工作队员入村持续帮扶169户脱贫户，深入了解群众脱贫后的生活及生产情况，有针对性地宣传和讲解相关帮扶政策，精准制定帮扶措施，解决实际困难，脱贫攻坚成果不断得到巩固提升。

开拓创新 筑牢群防群治防控体系

乐东公安认真贯彻落实专群结合的方针，充分相信群众、依靠群众，广泛发动社会力量参与治安防控，提高预防犯罪、发现犯罪的能力，推进社会治安综合治理向纵深发展。

全面铺开警务助理工作。坚持以创建“平安社区”“平安乡村”为目标，招聘217名警务助理，在城区和农村

派出所全面推行警务助理工作机制，充分发挥警务助理“八大员”作用，入户走访率58%，排查矛盾纠纷293起，开展便民服务183次，协助破获案件42起（其中命案2起），抓获违法犯罪嫌疑人33人。

织密群防群治防控网络。报请县政府印发《乐东黎族自治县群众举报违法犯罪线索奖励办法》，对协助公安机关破获案件的群众给予奖励，有效调动群众参与平安建设的积极性。与县人民武装部联合印发《关于建立联防联控合作机制的通知》，与县园林中心、县供电公司、县龙马环卫公司等单位建立联防联控合作机制，动员遍布全县的民兵和电力、环卫、市政工人共计4000余名力量参与到群防群治、联防联控工作中，推动更有保障、更高水平的平安建设。

一批工作机制相继出台。2021年，乐东县委县政府相继出台了《乐东黎族自治县风险防控网格工作整合实施方案》《命案防控八条措施》《未成年人交通安全防护十项措施》等；成立道路交通安全工作委员会，推行“交警入所”改革，提前完成“两站两员”建设；构建“1、3、5”分钟城区网格化巡控机制，健全完善“镇村队警”四级联动机制、治安“黑名单”制度等，初步构建起全域性“群防群治”工作体系。

踏上新征程，乐东公安重整行装再出发，将牢记初心使命，勇毅奋进，为海南自贸港建设和乐东高质量发展再立新功，以更优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

（本版策划/梁子 撰文/吴彦华）



乐东县公安局民警持续追凶，抓获潜逃22年重特大命案嫌疑人。

